

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.553

Viernes 11 de Diciembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SÓLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Compañía de aguas de Burgos

Según anuncio que los señores accionistas podrán ver en la «Gaceta de Madrid», del 24 de Noviembre último, con expresión de los detalles que en el mismo se fijan, queda convocada la Junta general ordinaria para el día 21 del mes de Febrero de 1915, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Plaza de Alonso Martínez, siendo indispensable para intervenir en dicha reunión, que en los plazos y forma determinados en el expresado anuncio, se haga el depósito de los títulos ó resguardos de las acciones y se recojan las tarjetas que acrediten su derecho de asistencia.

Burgos 11 de Diciembre de 1914.—Por la Compañía de aguas de Burgos, el director gerente, Federico Fernández Isquierdo.

Cuartilla política

Aprovechando el infernal ruido de la guerra, que impide el escuchar ruidos menores; aprovechando las lumbres de aquel incendio que atraen todas las miradas, y aprovechando finalmente el estado actual de los hombres y de las cosas, Navarro Reverter, ha subido hasta el templo de Olimpo, tan alto y tan majestuoso, es decir, dejando á un lado toda imagen, Navarro Reverter, exministro de Hacienda, ocupa una poltrona de la Real Academia Española y se dispone como nuevo y valeroso Quijote á defender, limpiar y abrillantar el idioma.

Todo está en crisis: tendes la mirada en derredor y encontraréis á la sociedad y á las instituciones enfermas y estériles: tiempos borrascosos los que corremos; sepultada quedó la verdad y el mérito y triunfante el favoritismo y la nulidad.

Todos, y hoy en el Ateneo lo he visto mejor, reconocen la falta de justicia al admitir á ocupar cargo tan subido á un hacendista que no dudo conocerá las reglas aritméticas, pero que andará mal para recordar las reglas gramáticas.

El mundo al revés: Navarro Reverter, académico de la lengua; será bueno y justo que mañana hagan á Galdós de la Academia de Medicina.

El discurso pronunciado por aquél en el día en que se posesionó del cargo no permite dudas sobre lo que voy afirmando.

Para muestra basta un botón:

A Federico Mistral le denominan el recién ingresado académico «el Homero de Provenza», sin pararse á estudiar ni un momento la importancia filológica y artística, moderna, en el más espiritual sentido de la palabra, del cantor de *Mireia*. A Teodoro Llorente le llama, á su vez, «el Mistral de Valencia». La frase hecha, desperdigada á manos llenas en toda la peroración, llega en tales momentos á su punto más alto.

Y termina todo ello con un prolongadísimo apartado, con una alocución epiléptica y ofuscadora, en que el autor de *Del Turia al Danubio* logra asombrarnos.

Copiaré un solo párrafo:

«Canta Homero las hazañas de la Grecia y excita el bélico entusiasmo del Atica con su *Odisea* y su *Ilíada*; los majestuosos decámetros de la *Eneida* recuerdan á Roma envilecida deberes y grandezas; perpetúa Camoens en *Las Lusitadas* las épicas empresas de los navegantes y guerreros portugueses; corona Italia en el Capitolio al poeta del pueblo florentino; desciende el Dante á los infiernos, arrastrando á los tiranos de su patria; sube Milton al Paraíso para hallar consuelo á las ingratitudes de la tierra; Goethe, filósofo, impresiona el alma germana tanto como Goethe lírico; arranca Quintana á su gloriosa lira el ardiente himno al progreso, y todos ellos, y otros muchos fervientes apóstoles de nobles

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.
Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

—aunque es una verdadera francesa, incapaz de estorbar que su marido cumpliera su deber, y lo cumpliera exacto é íntegramente,—vino á enseñarme, suplicándome que interviniera para calmar los escrúpulos de aquella alma queridísima.

Peró los escrúpulos prosiguieron; llegaron á ser como una obsesión, un leitmotiv:

«...No cabe ya dudar!... Ayer noche me he examinado en el alojamiento. El terror de no volver á verte, de volver á tu lado estropeado y malhecho, me induce á tomar precauciones que nunca pensé tomar en Marruecos. Varias veces me he bajado del caballo, diciéndome á mí mismo que de esa manera disminuía en la mitad de la altura el blanco ofrecido al enemigo... Ya no estoy tanto tiempo de pie detrás de mis soldados... He consultado prolijamente mi mapa, pecho en tierra... ¡Me tienen por valiente, y si supiesen!...»

Hace dos días su mujer recibió otra carta, más alarmante todavía:

«...Te lo confesaré, Genovevillita mía: ¡por momentos, te detesto!... ¡Tengo que escoger entre el deber y tú!... El general pidió un teniente para comunicar una orden peligrosa; yo hubiera podido ser quien la llevase, si hubiese insistido más en solicitarlo... Te lo repito... ¡es espantoso!... pero me hurto al peligro!...»

Fuerza es creer, no obstante, que debía hurtarse menos de lo que él decía, puesto que, por el mismo correo, escribía su capitán:

«El teniente N... ha sido citado en la orden del día; pero acabará mal: todavía ayer, fumaba tranquilamente un cigarrillo de pie, en la trinchera... ¡Una locura!...»

En efecto, locura era, pero era esa locura que lleva á ciertas almas á algo así como al vértigo del sacrificio.

Conclusión: esta mañana he visto á su mujer.

Dejose caer sobre una silla, poniendo en mis manos una cartera de bolsillo, atravesada por un agujero que diríase hecho con un sacabocado. Dentro de la cartera, entre el polvo de flores apenas secas, había una carta comenzada á escribir con lápiz:

«¡Esto va mejor! Esta mañana estoy más contento de mí mismo...»

Un hilo de sangre cruzaba bruscamente el resto de la página, que quedó en blanco...

PIERRE L'ERMITE

ideales, labran hondo surco en el alma sencilla de las muchedumbres, y voceros líricos de los anhelos nacionales, reflejan su civilización en cada ciclo de su ondulante historia.

Y tengan en cuenta los lectores de EL CASTELLANO, que Navarro Reverter sucede al P. Mir...

¡Si se enterara Valbuena!

Con lo anterior me disponía á cerrar esta *Cuartilla*, escrita en el Congreso, cuando me comunican una grave noticia.

—Hay crisis...

—¿Crisis?

—Si, Bergamín dimite: lo ha anunciado el Conde.

—¿Será posible?

—Natural consecuencia de la discusión del presupuesto de Instrucción Pública...

—Ahora veo que no me debía coger de sorpresa: estaba anunciada y preparada hace más de un mes.

—Y el alcalde señor Prast, acabo de oír, que así mismo piensa dimitir.

—También es natural; la campaña hecha contra él, en el Congreso, no le ha dejado muy bien parado...

—Bueno; entonces ya lo tenemos a La Cierva de alcalde y á Bergamín de Embajador y sinó al tiempo.

Y hoy no hay lugar para comentar esta crisis que se avencina á pasos acelerados.

Madrid-10-XII-914.

LITERARIAS

Me hurto...

Se había casado el 20 del pasado mes de Julio, en París; y cuando en la sacristía, me abrazó gozoso, él y su mujercita me produjeron la impresión de dos pajarillos de Francia, que abriesen sus alas nuevas al viento de la felicidad.

Supo la noticia de la movilización en Sorrento, la tierra del sol, del mar azul y de la danza. Saltando de un tren á otro, durante tres días seguidos, llegó justamente á la hora necesaria; se confesó, y partió á batirse con su uniforme de boda, un hermoso uniforme de teniente de caballería, el único que pudo encontrar dentro de los baules cerrados, en la desierta vivienda.

Escribió casi diariamente á su mujer. Decíala lo que los soldados suelen decir á los seres á quienes aman. «¡No te angusties; estoy bien; no estoy demasiado expuesto; volveré seguramente!...»

Un día, llegó una carta más oscura; denotaba un alma inquieta:

«Nos batimos hace una semana y, todas las tardes, cargamos. Hasta he llegado á cogerle á un oficial prusiano, un hermoso capote gris; me serviré para este invierno. Pero—acaso no debiera decirte—á veces tengo la impresión de que me hurto al peligro, y me hurto por tí! ¡Qué mal estaría eso!... ¡y cómo me despreciarías luego!»

Volví sobre esta idea en la siguiente carta, que su mujer, angustiadísima

Bibliografía

Un nuevo libro del arcipreste de Huelva.

De autor tan conocido en el mundo de la propaganda de la acción católica, de la piedad activa y de las buenas letras no hay que decir, cuando publica un libro, más que ¡Ya salió! Con eso y con copiar el título, los ejemplares vuelan, llamados por los lectores y las pesetas de éstos vuelan á la caja del famoso Banco con que el arcipreste sostiene tantas escuelas y obras buenas en aquella Huelva del Corazón de Jesús.

Este último libro es un 2.º tomo del ya célebre *Granitos de sal...* y, como el primero, vale muy poco dinero, una peseta y en ingenio, sal, doctrina y aliento é iniciativas para trabajar, vale un millón.

Véase el Índice de esta 2.ª serie de *Granitos de Sal...*—Al lector amigo.—*Descubriendo mundos*.—I. Un viaje al país de los Limpios.—II. Un viaje al país de los Sucios.—*De Pedagogía espiritual*.

—Una lección de Gramática parca.—Una lección de Geografía Espiritual.—Las Estaciones.—Los eclipses.—De Oftalmía Espiritual.—De Fonética Espiritual.—I. El tono.—II. El eco.—*De Modas*.—I. Apostolado de la media vara.—II. La Mona del Paraíso.—III. El Gusano y la Mariposa.—Un gran seguro.—*De Acción católica*.—Tres tipos de Apostolado popular.—

Apostolado del aceite.—Una cosa que echo de menos.—La Caridad en automóvil.—Contra los Herodes del día.—Mi proyecto de protesta.—*De Zoología Espiritual*.—I. Las almas camaleones.—II. Las almas Cigarrones.—III. Las almas murciélagos.—IV. Las almas liebres.—Las alma águilas.
Puntos de venta: Casa del autor y librerías católicas.

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once á una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

Cuartilla internacional

Más de la guerra.

(Doña Paz y don Marcial)

Doña Paz.—Estoy horrorizada; quite usted por Dios, ¿qué va á ser esto? No sé como hay quien hable de guerra; el duelo de dos individuos es una infamia, y el duelo de dos naciones ¡ha de llamarse una página de la Historia!

Don Marcial.—Usted como señora se deja llevar de una sensibilidad, de una ternura que se compagina muy bien con el sexo, pero no con el seso del derecho; mientras haya patria tiene que haber guerra, y como patria habrá mientras haya hombres, excuso decirle á usted que eso de la guerra es algo como la sombra mientras haya sol.

Doña Paz.—Yo no me meto en filosofías, pero le aseguro á usted que Dios no puede estar conforme con estas atrocidades, Dios que es todo amor no puede bendecir estos odios, Dios que prohíbe hasta desear mal á nuestros hermanos, no puede ver con indiferencia estas matanzas, y si no fuera atrevimiento le diría á usted que es un mito soñado por el orgullo humano ese derecho de gentes que legaliza toda la serie de crímenes y atropellos que se encubren bajo el nombre antipático de guerra.

Don Marcial.—Se puede asegurar que la guerra es algo grande, ahí se ve la virilidad de las naciones; se prueba el temple del carácter y hasta se puede asegurar que las menos corrompidas y las más sobrias han sido siempre las más valientes en la guerra; por lo tanto si la victoria no es una virtud, por lo menos se puede asegurar que en la práctica los pueblos más austeros y virtuosos son los que triunfan.

Doña Paz.—No meale usted la virtud y la guerra. La virtud es algo que no se puede arrastrar por ese lodazal de la guerra. El número, la barbarie, el arrojo salvaje, son los elementos de la victoria; y para llegar á esos laureles ¡considere qué horrores!... No hay virtud que sea pisoteada ni crimen que no se llame heroísmo. Mire usted, es tal el odio que profeso á la guerra, que todo lo que existe en por, con y sobre la guerra, me molesta. Con decirle á usted que no estoy conforme con el sentido actual que se da á las palabras armas, fronteras, milicia, patria, bandera, ejército, sólo porque de cerca ó de lejos van á la guerra...

Don Marcial.—Veo que va usted muy lejos, doña Paz, se pierda usted de vista.

Doña Paz.—Pues aun no cabe lo que siento en todo lo que no digo.

DAULOF.

LOTERÍA

POR TELÉGRAFO.

MADRID 11
En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:
Con 250.000 pesetas, el número 14.612, Sevilla.
Con 100.000 pesetas, el número 12.704, Teruel.
Con 60.000 pesetas, el número 17.380, Madrid.
Con 6.000 pesetas, los números 11.508, 5.071, 8.950, 8.993, 12.967, 12.287, 524, 17.108, 17.239, 9.655, 6.822, 11.716, BURGOS; 11.069, 2.228, 4.472, 7.124, 1.310 y 13.027.

El Gobierno en crisis

Bergamín ha presentado la dimisión

Congreso

MADRID 10
(Continuación de la sesión de ayer)

El presupuesto de Instrucción pública.

Bergamín expone las razones por las que mantiene algunos aumentos. Defiende la necesidad de mejorar la clase social de los maestros.

Anuncia que se precisarán cuatro millones para elevar los sueldos de los maestros y un millón para la construcción de escuelas.

Defiende las subvenciones á las instituciones complementarias de la enseñanza sin fijarse en las ideas políticas.

Habla de las escuelas industriales; de la necesidad de crear una sección para la enseñanza de los actuarios y al personal de la carrera consular.

Propone una fórmula de avenencia, y que se le autorice á reformar las escuelas, siempre que el coste no exceda de 250.000 pesetas.

Interviene Romanones.

Hace historia de lo ocurrido en la reunión de las minorías, diciendo que hasta Dato se avino á suprimir 80 millones; pero Bergamín está en pugna con su jefe.

Y añade: Si el ministro se empeña, discutiremos partida por partida. Bergamín: Yo no rehuyo la discusión.

Romanones: La actitud de Bergamín implica la burla de las minorías.

Burell: El presupuesto de Instrucción se aprobó con un aumento de diez millones de pesetas ¿y vamos á regatearle un millón para los maestros?

Reto á Romanones á que se oponga á los aumentos de Fomento antes de votarlos definitivamente.

Romanones amenaza con la obstrucción en ambas Cámaras.

Sánchez Guerra censura á Romanones, porque votó la enmienda de Azcárate, pues se limitaba á reproducir la cantidad que consignaron los liberales para las empresas navieras.

Soriano dice que Romanones está completamente derrotado esta tarde.

Añade que todas las minorías deben estar al lado de Bergamín, pues es imposible regatear nada á los maestros.

Senante, Nougés y don Melquiades

MADRID 10

Habla Romanones

El conde de Romanones salió del salón de sesiones, diciendo que Bergamín «traía empalmada».

Acercóse La Cierva á Romanones y le dijo: «Buena suerte tiene usted, conde. En la primera parte de la sesión Bergamín llevaba la batalla perdida con la bandera de los aumentos pero en la segunda, con los republicanos y demócratas, tenía la mejor parte por los efectos favorable que despartería esta actitud en el país».

Romanones contestó: Así lo comprendí; pero cuando el ministro resbaló pronunciando la frase que motivó el último debate, dije que me trajeran la cuartilla taquigráfica, para cogerle yo. Me eché la cuenta de que alguno tenía que morir y opté porque muriera él».

En los pasillos

Después de la sesión, los comentarios han sido muy vivos en los pasillos.

Conveníase por muchos en que Bergamín se defendió muy bien durante toda la tarde.

Parece ser que, atacado el ministro por el jefe de los liberales, se encará una vez contra él y le dijo: «No tenéis autoridad alguna para oponeros á estos pequeños aumentos en Instruc-

se muestran favorables á los aumentos de Instrucción.

Bergamín manifiesta que está dispuesto á rectificar, si se le demuestra que está equivocado.

Invita á que se discuta con serenidad, sin llegar á la obstrucción, como pretende Romanones.

Este pide que se aclaren estas últimas palabras.

Bergamín: No trato de convertir la discusión del presupuesto en cuestión política. Creo que no deben oponerse á estos aumentos quienes con su conducta podían haber originado la ruina del país.

Aludó á cierto país y á ciertos políticos.

Romanones: Si se trata de plantear el tema de la neutralidad, no será mía la culpa.

Soriano: A discutir todos. (Rumores).

Bergamín: Retiro las palabras que molestan al conde de Romanones.

Creo que la prudencia se impone.

Entiendo que Romanones no tolera que se le contrarie, pero hay ciertas tutelas que no podemos admitir.

(Aplausos en la mayoría).

Romanones no se considera satisfecho si el ministro no retira todas sus palabras.

Bergamín: No solo las palabras sino el presupuesto.

Protestas en los bancos de los republicanos. Restablecida la calma, continúa Bergamín.

Enumera las bajas en las partidas del presupuesto.

Soriano: Aquí no hay más bajas que S. S.

Burell: Es inútil que continúe su sesión.

Santa Cruz: No hay más camino que dimitir.

El presidente Besada, trata de solucionar el incidente, produciéndose un escándalo espantoso.

Burell pide que se suspenda el debate hasta que llegue Dato.

Bergamín: No defraudaré las esperanzas. Como particular tengo juicio formado de esas palabras; como ministro sé lo que debo hacer.

(Aplausos).

Burell entiende que la declaración del ministro es suficiente.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión entre grandes rumores.

quienes estabais dispuestos á llevar el país á la ruina».

Entonces fué cuando Romanones requirió la traducción literal de la cuartilla taquigráfica en que se contenía aquel concepto vertido por Bergamín, sin que la vieran ni éste, ni el presidente de la Cámara.

Seguidamente el conde pidió la palabra y con ella una explicación al señor Bergamín, al objeto de que se derivase el debate hacia la cuestión internacional.

Bergamín se dió cuenta de su situación y habló en los terminos en que lo hizo, dimitiendo para no comprometer la vida del Gobierno.

Se estima lamentabilísima la ausencia del señor Dato pues la mayoría viéndose sin dirección, dejó solo al ministro casi toda la tarde.

Únicamente á última hora le aplaudió con calor, pero ya sin eficacia.

Besada entró malhumorado en su despacho al mismo tiempo que manifestaba que había levantado la sesión porque veía la crisis latente.

MADRID 11

La dimisión de Bergamín

La noticia de la dimisión del ministro de Instrucción Pública, produjo enorme revuelo en todas partes.

En el Senado se hacían igualmente numerosos comentarios sobre las frases que han motivado la agresión parlamentaria de Romanones.

A las ocho de la noche se reunieron los ministros en Consejo para tratar de la situación.

Los liberales lo hicieron igualmente en una de las secciones, para estudiar la actitud que habían de seguir.

Los prietistas opinan que la crisis se extenderá más, sino se obra con una prudencia extremada por parte de todos.

Algunos diputados de la mayoría tienen esperanzas de disuadir al señor Bergamín; pero casi todos los políticos opinan que aquél mantendrá su dimisión con el carácter de irrevocable.

Bergamín mantiene su dimisión

A las ocho de la noche llegó el señor Dato al Congreso.

Sin pararse a saludar a los periodistas que pretendían detenerle, penetró en el despacho de los ministros donde ya era esperado por sus compañeros de Gabinete.

A las nueve terminó este Consejo y los ministros marcharon a Gobernación.

Casi todos evadieron las preguntas de los representantes de la prensa.

Unicamente Bergamín se detuvo un momento para decir que iba el Gobierno al ministerio de la Gobernación en donde continuará celebrándose Consejo.

Yo asisto a él—añadió—tan sólo por cortesía hacia los ministros, pues yo no pertenezco al Gobierno.

Preguntado si mantendría su dimisión, contestó:

«Totalmente. El acto realizado es imposible rectificarlo.»

Por las escaleras reservadas

Los ministros después de trasladados al ministerio de la Gobernación, permanecieron reunidos poco tiempo.

Terminada la reunión abandonaron el ministerio por las escaleras reservadas del edificio, sin que se percibieran los periodistas.

Estos pidieron hora al señor Dato para que les recibiera con objeto de que les proporcionase la información del Consejo; y el presidente contestó que se entrevistarían de madrugada.

Sánchez Guerra a los gobernadores.

El ministro de la Gobernación ha enviado una circular telegráfica a todos los gobernadores relatándole detalladamente lo ocurrido en la sesión del Congreso.

Dato conferencia con don Alfonso

Desde Gobernación se trasladó el señor Dato a su domicilio y conferenció telefónicamente con don Alfonso.

Camino de la Granja

Después y acompañado del subsecretario de la Presidencia señor marqués de Santa Cruz, salió el presidente en automóvil para La Granja.

En La Granja se encuentra actualmente el monarca y el señor Dato marchó allá para darle explicaciones detalladas de todo lo ocurrido.

Habla Quejana

Esta madrugada fuimos recibidos por el subsecretario de la Gobernación.

El señor Quejana nos manifestó que el señor Dato pernoctará en La Granja y que regresará mañana antes de que comiencen las sesiones, si es que las hay.

Preguntado sobre este último extremo, contestó el subsecretario que hasta ahora carecía de órdenes en contrario y añadió: «Pero nadie puede asegurar si funcionará esta tarde el Parlamento.»

Dijo Quejana que la crisis había sido perfectamente parlamentaria.

Terminó diciendo que se habían enviado dos automóviles de Gobernación por si se averiase el presidencial.

LA GUERRA Y EL ODIO

El siglo presente contempla, por triste privilegio, la guerra más extensa y encarnizada que registra la Historia.

Ciertos rasgos caballerescos, los alardes científicos que representan los medios puestos al servicio de las respectivas patrias, la noble abnegación de los bizarros militares, los sacrificios colosales de los pueblos, la misión elevadísima y suprema que se atribuyen los Estados en lucha, la grandeza de las proposiciones gigantescas de los interminables combates... podrán impresionar y producir la más honda emoción, las más intensas corrientes de simpatía por unos ó por otros beligerantes; pero la razón serena y la buena voluntad protestan contra una contienda tan inexplicable y tan funesta inspirada por la emulación y el deseo exclusivista de dominar, el un-

do; cuando el mundo es de todos, y ha de conquistarse por la inteligencia y el trabajo puesto al servicio de la solidaridad humana, inspirada por la caridad, y con los derroteros del progreso hacia el Bien Supremo.

La guerra, se dice, ha formado las grandes nacionalidades; pero también las ha destruido. Y, si por encima de tantas ruinas, la humanidad marcha y progresa, es porque los hombres buenos y sociales aprovechan hasta la adversidad para mostrar su virtud, servir a su patria y laborar por la reconstrucción de cuanto abatió el espíritu destructor; y la Providencia Divina sabe sacar bienes hasta de los males que hacemos.

Mas lo que contrasta el alma cristiana es la desproporción enorme entre la causa y el efecto en la presente guerra: lo cual permite apreciar el odio latente, pero avasallador y repulsivo, de unas razas, gentes y naciones contra otras.

Y ese odio inspira en los beligerantes como supremo canon de política internacional el infame principio de que «El fin justifica los medios».

Los alemanes despiertan la guerra santa, para mover los 230.000.000 de musulmanes cuyo mayor contingente se halla cabe las posesiones inglesas y francesas; y los aliados traen a las primeras líneas de combate a los indostanos que manejan hábilmente el el cuchillo en los *cuero a cuerpo*, y a los senegaleses, de los que dicen arrancan la cabeza y cortan las orejas de los alemanes para presentarla como trofeo a sus jefes.

¿Dónde están las leyes de la guerra?

¿Dónde los sentimientos humanitarios?

¿Dónde la doctrina de Jesucristo?

No hay que vivir en el mundo del sofisma, no convencen los alardes de civilización si se retrocede con los hechos al verdadero salvajismo; y mucho menos podemos pretender que somos cristianos sin ansiamos el aniquilamiento de nuestro adversarios; lo ha dicho el Apóstol San Juan: «Si alguno dijere yo amo a Dios y aborreciere a su hermano, es un mentiroso».

Entiendo que sería muy conveniente la ofensiva de la propaganda del amor al prójimo y la formación de un núcleo poderoso formado por las naciones neutrales, para que si la voz del Cristianismo, y aún de la razón puramente humana, no llegasen a defender ni a modificar la acción bélica de los encarnizados contendientes, laborase por las treguas y la humanización de la guerra; y, en definitiva, cuando la victoria decidiese el triunfo de una parte, jamás consintiera la iniquidad inmensa de la destrucción de ninguna de las poderosas y cultas naciones en discordia y las obligase a ir al tribunal de Arbitraje para refrendar allí las condiciones de la Paz.

LUIS MENDIZABAL.

La acción naval

El combate de las Islas Malvinas

Desde que los cruceros alemanes que estaban en el Pacífico lograron reunirse en las costas de Chile, y batir, el día 1 de Noviembre, a los ingleses «Good Hope» y «Monmouth», era facilísima cosa profetizar su destrucción dentro del plazo estrictamente preciso para que una escuadra inglesa enviada desde la metrópoli lograra alcanzarlos.

Conociendo, aunque solo sea vagamente, la magnitud del poder naval británico, y lo absoluto de su actual dominio del mar, que no consiste, como algunos imaginan; en hallarse al mismo tiempo en todas partes, sino en la facultad de realizar libremente cualquier objetivo sin que el adversario sea capaz de impedirlo; y teniendo alguna idea de la decisiva superioridad que sobre la flota alemana tiene la inglesa en el mar del Norte, del cual puede retirar, sin temor alguno, buques bastantes para hacer frente a cualquier eventualidad, se comprenderá que era moralmente imposible el que Inglaterra no enviase en plazo brevísimo a los mares del Sur, en defensa de sus prestigios y de sus intereses una escuadra muy superior a la del almirante von Spee.

La nota oficial del Almirantazgo no dice ni el número ni los nombres de los buques ingleses que han tomado parte en el combate; indica solamente que lo mandaba el almirante Sturdee, táctico muy reputado, pero cuyo nombre no figuraba al declararse la guerra entre los que ejercían mandos a flote.

No hay, pues, indicio directo que per-

mita juzgar de la composición y fuerza de la escuadra inglesa.

Es probable, sin embargo, que se habrán elegido para formarla barcos de velocidad igual ó superior a la de los alemanes, á fin de evitar que estos escaparan fácilmente, y de poder ofensivo mucho mayor que el muy respetable de los dos «Gneisenau», para no empeñar con ellos en parajes lejanos, donde se carece de arsenales propios y de puertos de refugio, un combate de éxito dudoso, sino destruirlos facil y rápidamente y con escasas bajas y averías.

Los cruceros acorazados alemanes «Scharnhorst» y «Gneisenau» pertenecían al último y más perfecto modelo de este tipo de buques, que no se construye ya desde la aparición del «dreadnought». Iban armados con ocho piezas Krupp de 21 centímetros, y su velocidad se aproximaba á las 24 millas. Entre los buques ingleses contemporáneos de ellos, ninguno les excedía en velocidad, ni disponía de un poder ofensivo resueltamente superior.

Por estas razones, y dado el interés de Inglaterra en resolver la lucha rápida y fácilmente y sin arriesgar mucho sus propios buques, nos atrevemos á conjeturar que el almirante Sturdee habra llevado á los mares de América dos ó tres acorazados-cruceros del tipo «Lion», que son tales «superdreadnoughts», armados con ocho cañones de 34,3 centímetros, y acaso algún crucero pequeño, que sirviera de aviso á la división naval y fuera capaz de sostener las 28 millas de velocidad que ésta alcanza.

La ofensiva de los ingleses debió concentrarse al principio del combate en el buque insignia, que era el «Scharnhorst», el cual se fué á pique sin que nadie se salvara. Ultimamente fueron destruidos el «Gneisenau» y el «Leipzig», á cuyos supervivientes, terminado el combate, lograron recoger los buques enemigos.

La escuadra alemana del almirante von Spee, como hace un mes la inglesa del almirante Cradock, socumbieron sin rendirse, ante fuerzas muy superiores, dejan escritas dos páginas de gloria en los anales de las Marinas beligerantes.

S. C.

Movimientos revolucionarios en Rusia.

PETROGRADO 10

Algunos miembros del partido socialista han adoptado una actitud especial, esforzándose por aumentar la agitación contra la guerra.

En Octubre llegó á conocimiento del Gobierno que se proyectaba una reunión secreta de diputados socialistas, con el fin de tomar medidas para la realización de los planes revolucionario-socialista. La policía descubrió el 17 de Noviembre la reunión que se celebraba en una casa de la carretera Wiborg á 12 millas de Petrogrado.

Una sección de policía se presentó en el lugar de la reunión y encontró á 12 personas, entre ellas los miembros de la Duma, Petrowsky, Badageff, Muro-noff, Samoiloff y Chagoff.

Los asistentes fueron hechos prisioneros, excepto los miembros de la Duma que quedaron en libertad.

Como procede el «Karlsruhe»

MILAN 10

Al «Corriere» le notifican desde Londres los pasajeros del vapor «Vandyck» echado á pique por el pequeño crucero alemán «Karlsruhe» han dicho lo siguiente: La tripulación del «Karlsruhe» trata á los prisioneros con una amabilidad extraordinaria, hasta con honores. La confiscación de los buques se verifica según relato de estos pasajeros como sigue: Un alférez del crucero sube á bordo y expresa su pesar de tener que verse precisado por la guerra á interrumpir el viaje del buque detenido por breves instantes á los pasajeros. Después se dirige al oficial con las mismas palabras de cortesía á la tripulación. Después de haberse incautado en las oficinas de á bordo del dinero en metálico, vuelve el alférez á cubierta, para devolver á todos los pasajeros, como se verificó á bordo del «Vandyck», los valores guardados en la caja de caudales. El oficial ofreció igualmente á los pájeros tarjetas con vigals del crucero «Karlsruhe».

SUSCRIPCION

abierta para celebrar dos corridas de toros de primer orden, en los días 27 y 29 de Junio de 1915.

SEPTIMA LISTA

Suma anterior, 2.111 acciones; 52.775 pesetas.

Don Ramón de la Cuesta, 10 acciones, 250 pesetas; don Enrique Gredilla, 4, 100; don Celestino Azcona, 4, 100; don Fidel Domingo, 4, 100; don Victoriano Alonso, 4, 100; don Vicente Arroyo, 4, 100; don Martín Guerrero, 4, 100; don Julián Martínez Senderos, 4, 100; don Fausto González, 2, 50; don Felipe Sáez, 2, 50; señores Matossi Fanconi y Compañía, 20, 500; don Mariano Martínez Pardo, 2, 50; don Fernando Carcedo, 8, 200; don Celestino A. Viñuela, 4, 100; don Angel García Martín, 4, 100; Un aficionado, 1, 25; don Nicolás Rodríguez, 4, 100; don Ramón Arnaiz, 4, 100.

Total, 2.200 acciones; 55.000 pesetas.

EN PARISIANA

La Filarmónica

Como antes anunciamos, ayer hizo su presentación en Parisiana Mme. Vallin, cantante de la Opera Cómica de Paris.

Cautivó desde un principio al escogido público, por su modestia.

El programa era selecto: no de esa música común que apasiona al público en general, sino de verdadera música *di camera* pudiera decirse, hecha para oídos más inteligentes.

De aquel público Mme. Vallin no hubiera sido aplaudida; del que la escuchó ayer, lo fué con entusiasmo.

No posee esta artista una voz extraordinaria, no es de las que juegan con trinos y modulaciones peregrinas. Pero tiene gusto irreprochable, afina con perfección, matiza maravillosamente y domina el *bel canto* como pocas.

La primera parte se formaba de música antigua, y desfilaron por nuestros oídos arrobados las melodías de los grandes maestros del siglo XVII. Se adivina en ellas á los reyes de la polifonía. Son graves, sobrios y gustan redondear la frase con cadencias de sabor religioso, acaso algo enfáticas en ocasiones.

La segunda parte fué consagrada á músicos alemanes. No deja de tener su gracia una cantante francesa interpretando á estas horas música de ultrarhin, y más teniendo en cuenta la excomuniación que han lanzado en Francia contra todo lo que venga de Alemania en música y letras.

¡Triunfó ayer la sagra neutralidad del arte, que no tiene fronteras!

Hubiera yo deseado que figurase en el programa el divino Schumann, el más apasionado y rico de los compositores de canciones alemanas. Pero al menos nos recreamos con un hermoso *lieder* de Schubert, todo fragancia y frescura, que fué repetido á instancias de la concurrencia. Compensación merecida de las enigmáticas y nebulosas arias de Gluck y Haendel.

La tercera parte fué moderna. ¡Cuánto hemos descendido en media hora! De los acentos robustos, llenos y diáfanos de Carissimi, hasta las ondulaciones funambulescas de ese gran loco que se llama Debussy...

En resumen, yo me quedo, entre todos, con Carissimi y Schubert.

Y hasta otra.

El piano que se empleó en el concierto, es un magnífico «Gaveau» media cola, propiedad del acreditado almacenista de música don Evencio Luis López, á quien los artistas manifestaron su complacencia por las condiciones del instrumento, que honra la casa del señor López.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Hermógenes y Donato, CULTO.

Capilla de Santa Tecla (Catedral).

—Mañana á las dos y media de la tarde, vísperas solemnes por varios cantores de la Capilla de la S. I. M.

San Lorenzo.—Corte de Honor á Nuestra señora del Pilar.

Mañana, día de Vela para las señoras de esta Asociación, se celebrará á las seis de la tarde en San Lorenzo el Real la función mensual con rosario, letanía cantada, sermón por el Director M. I. Sr. D. Ricardo G. Rojí, saive é Himno de la peregrinación.

NOVENA DE LA PURISIMA Religiosas Concepcionistas.—Novena á la Inmaculada á las cinco y media de la tarde, predicando don Francisco García Mayo, Penitenciario de la Santa Iglesia Metropolitana.

Servicio Doméstico.—Novena á las cinco y media de la tarde.

Orador para mañana don Rafael Centenera, beneficiado de la S. I. M.

Convento de San Luis.—Novena á las cinco de la tarde, predicando el señor don Miguel Gutiérrez, capellán de Animas.

Noticias

Anteayer tarde se personaron en el almacén de calzado, sito en la calle del Mercado núm. 4 y 6, tres mujeres, expresando sus deseos de hacer alguna compra.

Al poco rato de estar las referidas en la tienda, el dueño de ella, don Sebastián López, notó la falta de una caja, que contenía un par de botas por valor de 14 pesetas.

Sospechando que alguna de dichas mujeres fuera autora de la sustracción, dió cuenta del hecho en la Inspección de vigilancia.

Las mujeres en cuestión salieron del establecimiento, prometiendo volver, como así lo verificaron sobre las cinco de la misma.

Sobre el mostrador habíanse colocado á prevención varias cajas de calzado, una de las cuales fué enseguida tomada por una de las *prójimas*, con mucho disimulo, pero esta maniobra fué advertida á tiempo y el vigilante señor Zamora procedió á la detención de las tres mujeres, conduciéndolas á la Inspección.

La autora de la sustracción dijo llamarse Antonia Valle Martínez, que después de prestar declaración ingresó en la cárcel.

En su poder se hallaron 500 pesetas en billetes del Banco de España, cuya procedencia no supo explicar.

Llamamos la atención de los comerciantes é industriales para que estén alerta y no se dejen sorprender por la astucia de ciertas *mecheras*.

En la Casa de Socorro han sido curados:

Marcelino Carcedo, de 30 años, contusión en el ojo izquierdo.

Lucio Pérez, de 12, herida contusa en la región occipital.

Mariano Pampliega, de 57, de hemorragia nasal.

Eugenio Melgosa, de 55, herida contusa en el labio superior.

La guardia civil del puesto de Aranda de Duero ha detenido á Roberto Pascual Hernando y Pedro González, autores del hurto de ocho pesetas al vecino de dicha villa, Crisanto Marina Rojo.

Por defunción de la maestra doña Valentina Salamanca, ha quedado vacante la escuela de Lomana.

La guardia civil de Barbado de Herreros ha detenido al vecino de Rocabado de la Sierra, Pablo Crespo Crespo, que hallándose en la taberna de Luis Blanco, acometió con una navaja á Mauricio Martínez Delgado y Víctor Martínez Basurto, ocasionando al primero una herida grave en el vientre y á Víctor dos en el brazo izquierdo y otra también en el vientre, todas de pronóstico reservado.

El Juzgado instruye diligencias.

COCINERA

buena, de 45 años, se ofrece, y doncella, de 20.

En esta Administración informarán.

VACANTES.

Se encuentra vacante una plaza de auxiliar de maestro en Melgar de Fernamental, con el sueldo anual de sesientas pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

Las solicitudes se admiten por veinte días en la secretaría municipal de dicha villa, siendo preferidos los de título.

—Hallándose vacante la plaza de Secretario del «Sindicato Agrícola Regional de Castrogeriz» con la asignación de mil quinientas pesetas anuales, los que aspiren á ocuparla podrán dirigir sus solicitudes al señor Presidente de dicha Sociedad, debiendo acreditar que han practicado la teneduría de libros en una casa de Banca ó de comercio.

El plazo para la presentación de solicitudes expirará el 25 del actual.

—El Presidente.

En el día de ayer 10 del actual, los representantes de los diversos gremios que integran la Confederación de Sindicatos Obreros del Círculo Católico de esta ciudad, elevaron al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y al señor presidente de la Junta de Iniciativas un oficio, suplicándoles procuren buscar medio de prohibir el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y el encarecimiento de las materias que en esta población se necesitan para la industria, pues el encarecimiento de éstas vendrá á aumentar la gran crisis de trabajo que hoy sufren inmensidad de obreros.

Una comisión de obreros se personó ante el Excmo. Sr. Gobernador, el cual manifestó que haría cuanto estuviere de su parte en favor de la clase obrera.

En el día de hoy otra comisión irá á visitar al señor Presidente de iniciativas, rogándole interceda en favor de los obreros.

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro estimado amigo el taquígrafo don Enrique Muñoz, por cuya salud hacemos votos.

TIENDA-ASILO

En este benéfico establecimiento se han suministrado hoy 353 raciones.

Una señora caritativa ha obsequiado hoy á 50 pobres, con otras tantas comidas completas.

La Junta en nombre de los pobres dá las más expresivas gracias á dicha señora por este recuerdo de caridad.

Según rumores que llegan hasta nosotros y los cuales no hemos podido confirmar oficialmente, el Tribunal de las oposiciones á la caronjía vacante en esta S. I. M. ha formado la siguiente terna.

Don José Ortega Alonso, don Valentín Saiz Ruiz y don Angel Hernandez Moros.

En atento B. L. M. nos participa el médico de la Casa de Socorro don Antonio B. Carretero, haber tomado posesión de su cargo en el día de ayer. Agradecemos mucho esta atención.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje á Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán Villalpessa, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura.

Profusamente ilustrado.

Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dr. Grau» y combátiréis el reuma, arañillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

NOTAS UTILES

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Nacimientos
Julia Martínez Revilla.

Defunciones
Milagros López Martínez, de 14 días, Santa María, 9.

Antonia Saez y Giménez, de 46 años, Santa Clara, 64.

Jesusa García Alonso, de 15, Fábrica de Naipes del señor Fournier.

Natalio Martínez Madrigal, de 4, Alonso Martínez, 7.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID, 11.—4 TARDE

De la guerra europea Comunicado alemán.—La lucha en Flandes.

Amsterdam.—El Cuartel general alemán facilita las noticias siguientes: «En la región de los lagos Masurianos sólo ha habido cañoneo.

En la Polonia septentrional, á la orilla derecha del Vístula, una columna alemana ha ocupado en su avance la población de Czerwinski, distante unos 45 kilómetros al NO. de Varsovia, haciendo 600 prisioneros y cogiendo varias ametralladoras.

En la orilla izquierda del Vístula continuamos atacando.

Los austriacos prosiguen su ofensiva contra los rusos en toda Galitzia, con resultado victorioso.

El día 8 se apoderaron de 20 cañones y muchos prisioneros.

El Alto mando alemán, que dirige las operaciones en Bélgica y Francia, dice:

En la región de Jonain los franceses intentaron un ataque, siendo rechazados con pérdidas considerables.

Otro ataque francés, dirigido contra Vencois, fué rechazado por nuestra artillería, haciendo numerosas bajas.

Burdeos.—Las notas francesas se ratifican en lo dicho en los comunicados: que los franceses fortifican las trincheras tomadas y que sigue el cañoneo intermitente en todo el frente.

Hasta el actual momento, no se ha recibido el comunicado que Joffre manda á las once de la noche.

Se ignora la causa.

Informes particulares afirman que en Perthes se libró un sangriento combate, con resultado indeciso.

Los mismos informes anuncian que en la Alsacia los franceses van sobre Mulhouse.

El combate naval

Otro crucero á pique
Londres.—Nota oficial del Almirantazgo:

El combate naval librado el día 8, á la vista de la isla Falkland, duró cinco horas.

Hubo durante el combate ligeros intervalos, mientras los buques se perseguían y procuraban ofrecer menos blanco al enemigo.

A las tres horas de iniciarse el combate, se hundió el buque almirante «Scharnhorst», pereciendo von Stee y toda su tripulación.

A las dos horas sucumbió el «Gneisenau», mientras los cruceros ligeros se dispersaban perseguidos y cañoneados por los buques ingleses.

LOS MEJORES TURRONES

en casa de la Sra. Viuda de Quesada Alicante, Jijona, avellana, yema, nieve, 4 ptas. kilo, y el especial de Cádiz, 5; piña, plátano y coco :- Los renombrados pasteles «Gloria», legítimo mazapán de Toledo, marquesitas, empanadas, mancheguitas peladillas, piñones y anises :- Esta casa se surte del fabricante de turrones y mazapanes proveedor de la Real Casa.

Frutas, melones, granadas, naranjas, mandarinas y plátanos
:: PALOMA, 23.-ESTERERIA ::

Nada dice el Almirantazgo del fin del «Leipzig».

Nuevas noticias de Londres, dicen que es oficial que la escuadra inglesa echo á pique el día 8 al crucero alemán «Nuremberg».

Madrid 4'30

Impresiones

Esta madrugada comenzó á circular por Madrid el rumor de que el señor Dato había presentado al Rey la cuestión de confianza.

Efectivamente, dicho rumor, tuvo poco tiempo después confirmación.

El señor Dato, en vista de la actitud adoptada por el señor Bergamín, planteó la cuestión de confianza, obteniendo de don Alfonso la plena ratificación de poderes.

La noticia de la crisis, causó como es de suponer, gran revuelo, que fué aminorándose al saber que la crisis quedaba limitada á la substitución del señor Bergamín por alguno de los actuales ministros, sonando como más probable el nombre del señor Bugallal.

El señor Dato salió á las diez y media de la Granja con dirección á Madrid.

Como ahora resulta que hay dos vacantes de ministro, eran muchos y diversos los comentarios que anoche se hicieron en los círculos políticos, creyéndose que el señor Dato optará por la provisión de ambas carteras.

Se barajaban algunos nombres, entre ellos el del conde de Esteban Collantes y el señor Burgos, pero esto no pasó de suposiciones.

El alcalde de Madrid presentó anoche su dimisión, fundándose en los ataques de que ha sido objeto en el Congreso, no solo él sino todo el Ayuntamiento de Madrid.

El señor Prast ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Madrid, 5'30

Congreso

Se abre á las 3'20, bajo la presidencia del señor Besada.

En el banco azul, los señores Dato y Sánchez Guerra.

Grande animación.

Aprobada el acta, el secretario sube á la tribuna y da lectura de una comunicación relativa á la dimisión de Bergamín.

Se levanta á hablar Dato y explica la crisis en todos sus pormenores, detallando desde la primera entrevista que tuvo con Bergamín.

Este le puso al tanto de la situación en que se mostraba, creada por la intransigencia de Romanones.

Enseguida conminó por teléfono al Rey la crisis parcial, y más tarde marchaba á la Granja á poner en manos del Monarca la dimisión del Gobierno.

El Rey no la aceptó, por el contrario, me ratificó en el poder y mostró su satisfacción hacia nuestro modo de gobernar.

Ya está provista la cartera dijo, Bugallal es el nuevo ministro.

Nada hay que añadir. La actual, es una crisis parlamentaria y todos la conocen.

El Gobierno que presido no quiere la desunión ni la lucha; queremos vivir en un régimen de concordia: escuchamos todas las opiniones para nosotros muy respetables y muy dignas de encomio. (Aplausos en la mayoría).

Y ahora me permito rogar al señor Cambó que aplace hasta otro día la interpelación que tenía anunciada sobre las zonas neutrales, pues ahora marcho al Senado á dar cuenta de la crisis.

El señor Cambó dice que accede á lo solicitado por el presidente.

El señor Soriano interviene reconociendo primeramente la frialdad en que ayer dejaron á Bergamín la mayoría.

Lo que ayer se ventilaba no era solamente un problema nacional, sino que además era otro problema más grave; el de la neutralidad.

Me admira el silencio del señor Burell; la sesión de ayer fué un duelo.

Del banco azul salió el reto pero no cayó en vacío porque Romanones lo aceptó.

El señor Santa Cruz, interviene comentando también la crisis.

El ministro de la Gobernación, aplaude las manifestaciones hechas al principio de la sesión por el señor Dato, que ha cumplido con su deber constitucional al fijar la opinión del Gobierno y el recomendar el respeto á todas las ideas.

Soriano rectifica y pregunta: Después de la crisis, ¿qué presupuestos se mantienen, los del Gobierno ó los de Romanones? (Risas).

Burell, aludido antes por el señor Soriano, dice que contra lo que éste manifiesta, no abordó el tema de la neutralidad en el discurso de ayer: solamente me limité á exponer una opinión.

El ministro de la Gobernación por toda contestación recita unos versos latinos que no se entienden.

Burell.—No siga S. S. con versos clásicos; ayer en ese banco había dos ministros arrogantes, el uno desapareció, el otro nó ¿por qué?

Sánchez Guerra.—Siento que le moleste mi presencia.

Burell.—A mi no, sino á Romanones. (Risas).

(Sigue la sesión).

Senado

Se abre la sesión á las 3'45 bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul el señor Ugarte. Animación en la Cámara.

Dato da cuenta en términos análogos á los del Congreso de la solución de la crisis.

El señor Bullón.—La crisis actual contra lo que dice el señor Dato que es una crisis parlamentaria, sostengo yo que tiene parte política íntima, que atañe á la vida gubernamental.

Ahora ha podido resolverse sacrificando un ministro, pero las dudas existen y el convencimiento lo tienen todos de que esta crisis se agrandará más, será mucho mayor después de Pascuas.

Dato niega las afirmaciones de Bullón.

Explica luego la resolución de la crisis, hecha interinamente.

Mientras dure el interregno parlamentario seguirá Bagallal con la cartera, después de las vacaciones se procederá á darla definitivamente.

El Rey ha firmado ya el decreto. (Sigue la sesión).

Últimas impresiones

Dato regresó de la Granja á la una. Le salió á esperar Sánchez Guerra. Le explicó todo el problema de la crisis.

Almorzó y comió con el Rey, á quien le enteró de que no era posible que entrara un nuevo ministro por lo avanzado que va la discusión de los presupuestos.

Luego el monarca firmó el nuevo nombramiento.

Hoy seguirá en el Congreso la discusión del presupuesto de Instrucción Pública.

Bergamín ha expuesto el porqué de su dimisión.

Se vió en trance muy apurado y no quiso arrastrar tras sí al Gobierno.

Además se quiso llevar la discusión por difíciles derroteros.

Yo no pude consentirlo: dejé la cartera porque desear que siga el actual Gabinete gobernando.

Ahora hay un partidario, un hombre de buena voluntad, deseoso de trabajar por la Patria.

Sánchez Guerra ha dicho que ha presentado la dimisión de su cargo Millán Astray, comisario general de la policía de Barcelona.

Bolsa

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRICE

Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 69

A. Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

Gabinete Médico Röntgenológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)

MEDICO-DIRECTOR

Bonitacio Gil Baños

Director del Gabinete de los Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirice.

CONSULTA DE DOS Á CUATRO

Alonso Martínez, 27.º

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Dr. Gaspar y Soler

Exmédico de la Beneficencia municipal de Madrid, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar.

Horas de dos á cuatro.

LAIN-CALVO, 10, 2.º

MADRID	Día 10	Día 11
Interior contado	71'00	71'05
Id. fin de mes	00'00	00'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	92'00	92'00
Nuevo amortizable	85'00	85'00
Banco de España	451'75	452'00
Tabacos	268'00	269'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispano americano	00'00	00'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	00'00	37'50
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	104'00	103'80
Id. Londres	25'95	25'90
Cédulas	00'00	87'15
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00
PARIS		
Exterior	00'00	00'00
Norte	000'00	000'00
Alicante	000'00	000'00

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

y

CAMBIANTE DE MONEDAS

Isla, 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios

Horas de oficina de nueve á dos y de cuatro á siete.

Trabajo

En su casa se proporciona á cuantas mujeres sepan hacer el punto de media, en la Fábrica de Guantes de la calle de los Pisones, núm. 8.

Corta de leñas

Se admiten proposiciones hasta el 20 del actual, para la venta de una suerte de leñas del monte de «Cuesta la Isa», Saldaña de Burgos, en la calle del General Sarz Pastor, 14 y 16, oficinas, Burgos.

Doctor A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirice.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ

Consulta diaria de 11 á 1.—Calera 17

A los señores sacerdotes

Variaciones para rezar el oficio divino indispensable para todos los que, careciendo de la nueva edición del Breviario, quieran utilizar los antiguos.

Un tomo en 8.º en rústica, una peseta y 1'50 tela; tomando doce ejemplares en rústica, 10; tela, 15; franco de envío.

Obras nuevas: En la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, allocución sagrada del P. A. Madariaga en la función religiosa del Cuerpo de la Guardia Civil á su Excelsa Patrona. Precio, 10 céntimos.

Tacos, almanques, calendarios, y agendas para el próximo año de 1915.

—CENTRO CATÓLICO—

Lain-Calvo 16.—Burgos

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor (antes Vadillos) 14 y 16.—Burgos

CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto y órdenes de bolsa en condiciones muy económicas. Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pagos de cupones, negociación de efectos públicos y corrientes y en general toda clase de operaciones bancarias.

NAVIDAD
 LEJANOS TURRONES de Alicante y Jijona, MANDAPANES, ANICILIAS, Champagnes, vinos y toda clase de artículos propios de esta época.

REYES
 Inmensa surtido en artículos PARA REGALOS en toda clase y precios haciéndose grandes rebajas

BERZOSA
 SAN LORENZO 12

AÑO NUEVO
 BERZOSA.—BURGOS

¡NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerdo, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.

Briviesca: Manuel Marroquín y farmacias principales.

Sastrería y ropas hechas

HIJOS DE V. PALACIOS

TRABAJOS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

Gran novedad en paños, admitiéndolos también del cliente para la confección á medida.

Primera casa en impermeables y trajecitos de marinería.

Calle de Sombrereria, número 9 (junto al Ideal Bar)

Anuncio

Alcaldía Constitucional de Burgos

Necesitando los establecimientos de beneficencia municipal proveerse de chocolate, fideos, azucarillos, leche, huevos, patatas y vino de Cosuenda, el día 15 de los corrientes, á las doce del mismo, en la Casa Consistorial de esta ciudad, se admitirán proposiciones para el suministro de dichos artículos con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficina de Arbitrios.

Burgos 7 de Diciembre de 1914.—El alcalde, M. de la Cuesta.

Gran destilería

DE ALCOHOLES DE VINO, FABRICA DE LICORES Y ARISADOS

— DE —

FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DIAZ Y C.ª, Carriñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ.—COGNAC.—CAFEONA

AGUARDIENTES ANISADOS de puro vino

Unico y exclusivo representante en Burgos y su provincia

Miguel Pérez Urdaniz.—Calera, núm. 5, 1.º

COLEGIO DE LOS SS. CORAZONES

dirigido por HH. Maristas :- Concepción, 16 y 18, Burgos

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, IDIOMAS Y CONTABILIDAD

ADMITE INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDASE LA MEMORIA DEL COLEGIO

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Óptico pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.639.

ESPOLON, NÚMEROS 8 y 10

Taller de encuadernación y fábrica de cajas

Montado con los adelantos más modernos

ENRIQUE MARTINEZ

Encuadernaciones en libros de estudio, comerciales, misales, breviarios y toda clase de revistas. Cajas y estuches de cartón para las industrias, carpetas para archivos y valores, muestrarios, cartonaje, mapas y dorados y relieves.

Precios económicos

Lain-Calvo, 12 (junto al Pasaje de la Flora)

Especialidad en ediciones de lujo. Rebajas á editores y libreros. Puntualidad en los encargos que se le confían.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerlenses

TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia 460	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cane la, sin ella y á la vainilla No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalles principales Ultramarinos

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas á los expendedores.

Sombrereria, 15.—Burgos

Ornamentos de Iglesia

y trajes talares

MONZON Y MUZAS

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indistinguible.

Gran surtido en Damascos, Brocateles, Lámpas y Satines con metal y oro fino.

Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES.

ESTACION, 7.—VITORIA

TOS CATARROS BRONQUITIS ASMA
 ELIXIR GOMENOL CLIMENT

